

百姓深受其苦。那时北满几乎成了“于氏天下”。等伪满建国后，政治逐渐进入正规，除了他两个外甥一个侄儿被提升为少将旅长外，其他全部被撤职。朱家训比较有才干，但也更反动。于1940年在热河同八路军作战时被击毙。侄儿于通遇因染有鸦片嗜好，被于介绍到汪伪政权去当少将参议。

（摘自《长春文史资料》总第22辑）

“九·一八”以后的 张景惠和东省特区警备总队

高丕琨

“九·一八”事变后，因哈尔滨是特区，与苏联关系复杂，所以日本人对这个地区的攫取不是没有顾忌的。再说张景惠这个人具有特殊的社会关系，日本人也重视他。因此日本对哈尔滨的进攻采取了比较缓和的步骤。东北内部各派互相间的关系也相当错综复杂。特区处于吉黑两省之间，而吉黑两省各有军队，黑龙江局势尚在未定、吉林省的军队大部分为熙洽所控制，熙洽又率先投降日本，已得到日本的支持和重视。而张景惠却是个光杆的行政长官，没有一兵一卒，在平时尚可，在非常时局下，连个护身的卫兵都没有，只能受别人的钳制，实属特别困难。“九·一八”当时，张景惠先是观望，继而因有蒋介石和张学良的密使，令张在不抵抗主义下，对日本要虚与敷衍、委婉周旋等情，于是张景惠才公然与日本接触（于镜涛说，密使是经过于与张会面的，会面时于亦在座）。张景惠与张作霖是八拜结交的盟兄弟，他智勇多谋，为张作霖争霸中国立下了汗马功劳。张作霖死后，张学良犹视之如股肱，以元老相待。蒋介石

石亦器重之，任他为军事参议院长，作为笼络东北军的手段，以期统一全中国。日本人亦深知张景惠的出身历史，认为他有极为可利用的价值，所以立为第一候补对象，不惜代价花大力气，拉张景惠上钩。日本先由大桥总领事出头与张景惠接洽。张景惠乘机提出希望日本协助成立一个警备队以保持与其他各方面势力的均衡。经大桥与肥原、板垣协商，同意了他的要求，当即由奉天兵工厂给拨了4 000支步枪。于镜涛参与了此事。这是“九·一八”事变后不久的事情。

这时，于镜涛的意思是，必须把张景惠这个中心人物坚决地树立起来，让日本人不敢藐视他的存在，所以他完全支持张景惠这样做。张景惠把用日本发给的枪支组织警备队的任务交给了于镜涛。于没有辜负张景惠的委托，立即行动起来招兵买马。以警官高等学校现有的全盘力量为基础，把可靠的有智慧有才力的全体教务人员及区队长等人组织起来定为骨干，并遴选网罗历届毕业生的优秀分子编为各级干部，定名为东省特区警总队。长官任命于镜涛为总队长，在总队下设立四个大队，一个警卫队、一个马巡队（后改为骑警队），各队长由总队长任命。全队员定为4 000人，总队部设在警官高等学校。大队分驻在汪兆屯、顾乡屯、香坊、新安埠（偏脸子）等处。招募兵士由各大队负责，分别设立募兵站。招募采取推荐介绍和自行报名的方法，本人亲到现场由考试官问话。也定了一些条件，如年龄限制等，最主要的是必须有保证人。当时社会上闲散无职的青壮年较多。很快就共计招募了近4 000人，在各大队长的监督下，由各级队长负责编队造册。由分队长亲自对新兵进行训练。分队长以上的官员皆为警校学生出身，有的当过军官。总队长于镜涛每日轮流到各队巡视，对官兵讲话冠冕堂皇地告诫官兵要上下一心遵守纪律，学好军事本领，成为国家的干城，在非

常时期为保持地方治安社会秩序出力。还以身示范亲自教战士学习操典。平素大队长在各大队分别操练演习，常试作分列式。1932年后，总队长请长官亲临阅兵。集合总队于一处由第一大队长为指挥官进行分列式兼作小规模演习。有骑兵和小炮参加。总队长于镜涛陪长官张景惠阅兵，长官甚为满意连连说：“好！好！”

这是一支装备相当齐全，武力比较强大的部队。由长官直接领导支配，可以说是张景惠自身可靠的武装力量。该队经费初由长官公署拨给，后随着张景惠任伪军政部长则移属于军政部，经费亦由军政部支給。最后隶属民政部，经费由警察费支給。

警备队究竟干了些什么，起了什么作用？听听于镜涛的回忆吧。

第一，保护了张景惠的人身安全。当时张景惠的幕下和周围各式各样的人都有，意见纷纭，莫衷一是，有的向张景惠要钱，有的要他割据一方，另起炉灶。弄的张景惠心烦意乱，如坐针毡。自从有了警备队，这些人都泄气了。张景惠也能心安理得地为所欲为了。实际上是坚定了张景惠当汉奸的决心，帮了张景惠效忠蒋介石和日寇的大忙。

第二，有的人想混水摸鱼乘机捞一把。这些人一看警备队成立，都销声匿迹，不敢露面了。警备队是哪里有事哪里去，发生紧急情况，还可以即时出动马巡队，对于地方治安起了一定的作用。

第三，警备队的官兵纪律比较严明，老百姓也不太讨厌。给长官公署及其他机关、公馆站岗守卫都肯认真负责。企事业单位，如电灯、电车厂、电业局等处也要求给他们出警卫，警备队是神灵庙的匾：有求必应。

第四，为张景惠去齐齐哈尔就任黑龙江省长和会见马占山，特派出两个中队（200人）执行警卫任务。马占山由省城移军至海伦后，日寇任命张景惠为黑龙江省长。关东军参谋板垣大佐去海伦向马占山劝降。拉张景惠与马占山在松浦镇与哈尔滨会见商谈，达成谅解。于镜涛说，日寇拉拢马占山，张景惠是主要斡旋者。张与马是老相识，也很谈得来，终因意向不同，各奔前程。张景惠在齐齐哈尔就任省长以及与马占山会晤，都是由于镜涛派出的警备总队两个中队负责保护的（由第二大队长王丕承带队），这两个中队名义上是张景惠的扈从，实际上也起到了保护马占山的作用。

（摘自《长春文史资料》总第22辑）

诱降于芷山、张海鹏、马占山

“九·一八”事变后的于芷山

徐世龙口述 石岩整理

“九·一八”事变前，我在东边道镇守使司令部参谋处当勤务兵。“九·一八”事变后，于芷山宣布独立，成立东边道保安司令部，我在参谋处又呆了一段。对于芷山“九·一八”事变后的一些活动，略微知道一些。